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(âtreManiu, Vajda etc. Acum înţelegem îndrăzneala presei 
jidovite din regat, care vă numea vân
duţi şi trădători, dar înţelegem şi aceia 
că trebuiaţi se tăceţi, pentrucă eraţi cu 
musca pe căciulă, pricepem abia acum 
buna voastră dispoziţie de a încheia cu 
Brătienii, aceşti spoliatori o alianţă po
litică.

Toate acestea le-aţi făcut de frică, 
căci vă era teamă, că vor eşi la iveală 
toate matrapazlâcurile voastre.

Daţi-ne voe să vă adresăm şi noi 
câteva cuvinte:

Aţi trădat interesele Ardealului, când 
aţi primit ajutoare şi subvenţii dela Bucu
reşti. Aţi trădat interesele Ardealului, 
când cu dela voi putere aţi proclamat 
unirea, le-aţi trădat, când aţi jertfit con
siliul diriginte.

Credem, că aţi făcut destule, cre
dem, că am suferit pe urma voastră 
destul şi credem mai presus de toate, 
că după atâtea fărădelegi, veţi recunoaş
te, că cupa esle piina ş. ca ti puriît- 
care este absolut necesară.

Fiţi vă rugăm cel puţin de data 
aceasta tari şi recunoaşteţi, că nu mai 
aveţi ce căuta în fruntea noastră, că 
după mărturisirile dini Vajda, v’aţi făcut

nedemni de a ne mai conduce şi deci 
trebue să cedaţi locul altora, cari n’au 
de ce să se teamă de destăinuirile celor 
din regat.

Noi blajini cum suntem, vă rugăm 
să plecaţi cu binele, mai bine ar fi da
că v’aţi face cetăţeni ai regatului fă- 
cându-vă fraţi de cruce cu toţi veneticii 
din regat. Lăsaţi-ne pe noi să ne aranjam 
rostul singuri.

Iar dacă vă veţi hotăra să faceţi 
contrarul, atunci să ştiţi, că şi noi vom 
şti să ne apărăm şi că vom şti săvă 
desmascâm, încât în Ardeal şi curcile 
vor răde de ruşinea voastră.

Şi dacă nici aceasta n’ar folosi 
vom şti se aplicăm şi măsuri mai dras
tice, căci în disperarea noastră suntem 
în stare a vă goni cu pietrile şi să ştiţi, 
că de dispreţul nostru, de marea noastră 
indignare sufletească, deduerea disperării 
că s ’au găsit trădători printre noi, de 
ura noastră neînpacată şi răzbunătoare*

„C hrisiuşi să fiţi nu v eţi scupa  
nici în m orm ân t.“

Aceasta să nu uitaţi si vă avertizăm 
să nu provocaţi răzbunarea noastră 
justificată.

GHERASE JUCU

UNDE DUCE POLITICA NOASTRA?

D. Vajda a ţinut, un discurs în nu
mele vostru al tuturora, în care afirma, 
că politica noastră a transilvănenilor s ’a 
orientat întotdeuna după dorinţa celor 
din regat, aceasta mai ales de la 1907 
încoace, de la care dată deputaţii naţio
nalişti din camera ungară, ar fi fost sub
venţionaţi de către cei din regat.

Când am cetit aceasta am rămas in 
primul moment stupefiat, dar după ce 
am făcut analiza trecutului şi am perin
dat prin minte atitudinea voastră de 
multeori inexplicabilă, a trebuit să re
cunosc, că aşa trebue să fi fost.

Cât că nu ne putem mulţumi cu 
atât şi nu putem lăsa fără vorbă aceste 
declaraţiuni ale dlui Vajda, căci uzând 
de un calificativ cât se poate de blând 
nu putem înfiera ceia ce recunoaşte 
d. Vajda, decât cu epitetul de t r ă d a r e .

rv> ce ?sx comis aceia, ca* I 
aveau menirea să ne aducă o ameliorare 
a sorţii noastre este trădare, îndoit tră
dare, căci atitudinea lor, faptul că au 
consimţit se fie cumpăraţi le-au impus 
mai târziu toleranţă, acea toleranţă, care 
ne-a adus în halul în care ne găsim azi.

Cu alte cuvinte Dvoastră domnilor, 
cari prin noi aţi ajuns să conduceţi un 
popor nu eraţi altceva, decât nişte agenţi 
provocatori ai lui Brătianu şi ceialalţi 
venetici din Bucureşti. Dvoastră făceaţi 
câte una şi aduceaţi pe capul nostru, 
celor străini de trădarea voastră, toată 
urgia stăpânitorilor, aşa că în trecut nu
mai zile amare am văzut.

Când apoi a fost vorba ca să dis
punem de soarta noastră, voi în loc să 
ne întrebaţi pe noi, ce dorim să deve
nim, iarăşi v-aţi supus celor din Bucu
reşti şi ne-aţi mânat în al doilea jug şi 
mai năpraznic decât cel vechi, căci în 
trecut cel puţin n’am cunoscut ruşinea 
cingătoarelor, pe când azi o cunoaştem 
şi o simţim.

Mai târziu, când aţi sacrificat con
siliul diriginte şi vă arătaţi dispuşi să 
sacrificaţi şi autonomia bisericii, iarăşi 
nu ne-aţi întrebat pe noi, ci v’aţi plecat 
poruncii veneticilor.

Din atitudinea voastră laşă faţă de 
cei din Bucureşti şi trădătoare faţă de 
noi cei cari singuri suntem în drept a 
vă cere socoteala, deducem, că ajutorul 
primit dela 1907 şi până la 1918 din 
Bucureşti, trece limitele permisului, tre
bue să deducem, că sumele primite nu 
le-aţi folosit pentru destinaţia lor, ci le- 
aţi băgat în pungă. Nu poate fi altfel, 
căci numai aşa se explică laşitatea voas
tră faţă de veneticii din Bucureşti şi 
trădarea atât de uşuratică a sfintelor 
noastre interese depuse în mânile voastre.

Or. Alexandro
Cei di a regat fac încercări, ca să sugereze 

opiniei publice, credinţa că partidul naţional 
român vrea să ducă lupta lui până la revoluţie.

Metodele liberalilor ne sunt bine cunoscute, 
pentrucă de nenumărate ori am auzit acelaş 
fel de insinuări şi din partea obligarhiei 
maghiare „poporul transilvănean este un popor 
bun şi paşnic, dar agitatorii mânaţi de ambiţii 
nesăbuite şi de dorul de a parveni, — sunt 
instigatorii“.

Cu toate aceste acuzări, — conducătorii 
partidului naţional român şi-au făcut datoria 
în trecut şi-şi vor împlini datoria şi în viitor.

Conducerea unui partid, dispune numai 
până atunci de sufletul mulţimei pe care se 
reazimă, — câtă vreme prin acţiunile sale 
politice ştie să dea expresiutie sentimentului 
colectiv şi voinţei adevărate a partizanilor săi.

Faptului că conducerea partidului naţionai 
s’a priceput să satisfacă acest elementar 
apostolat politic, — se datoreşte încrederea 
unanimă a poporului român de dincoace de 
Carpaţi cât şi a minorităţilor, în acest partid, 
— încredere care s’a manifestai cu o putere 
elementară în recenta campanie electorală

în situaţia de acum, pentru fruntaşii 
partidului naţionai se prezintă următoarea 
alternativă: ori continuă să conducă mulţimea, 
dând mai departe expresiune fidelă aspiraţiilor 
ei, ori se dau la oparte, ca astfel mulţimea 
să-si manifeste ea singură voinţa.

Se vorbeşte de revoluţie? Ce va să zică 
revoluţia? In revoluţie se găseşte viaţa poli
tică, atunci când legile nu mai sunt legi, când 
autoritatea de Stat nu mai este autoritate, când 
siguranţa de drept a încetat să rnai existe.

Campania electorală şi metodele de 
guvernământ ale celor din regat au toate

Vaida Vocvod.
criteriile unei stări revoluţionare, ale unei 
revoluţiuni de sus. Vai de Statul acela care 
îşi sprijină autoritatea ,pe baionete. Împrejura
rea, că partidul naţional român, la toate actele 
de samavolnicie şi de dispreţ faţă de spiritul 
constituţional modern, — nu a răspuns fdecât 
opunând la ilegalităţile fără sfârşit, postulatul 
reîntrărei în legalitate, — împrejurarea aceasta 
dovedeşte, că partidul naţional nu a părăsit 
terenul legal şi că el duce o luptă de legitimă 
apărare, pentru salvarea ordinei şi dreptăţei, 
în contra anarhizărei revoluţionare de sus.

Hotărârea noastră de a convoca congresul 
partidului naţional la Alba-Iulia, — este pre
zentată de adversarii noştri ca un act de 
revoită. Se avansează, că voim să distrugem 
unitatea Statului nostru.

Tin să declar că nu i-a trecut prin minte 
nici unui membru dela conducerea partidului 
naţional român, să propună ca Ia Alba-Iulia 
să se revizuiască hotărârea de unire decretată 
la î Decembrie 1918.

Viaţa unui Stat trebue însă să fie condusă 
de principii largi.

Confictul mare între noi şi liberali, se 
explică prin aceia că partidul liberal este lipsit 
de o concepţie modernă de Stat, şi îşi arogă 
un rol, pentru care puterile lui senile se dove
desc a fi cu totul insuficiente. In loc să aibă 
în vedere exclusiv consolidarea ţărei, se lasă 
condus numai de interesele sale de partid, 
confundând conştient ţara cu partidul, atribuind 
capacitate de guvernare coîectîvităţei partiza
nilor lui, când tocmai incapacitatea lor se 
manifestă zi de zi tot mai mult.

Partidul naţional a decretat la Alba-Iulia 
principii de orientare pentru politica României 
întregite,* cari principii, traduse în practică, ar
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putea garanta evoluţia normală, sănătoasă, 
conrespunzătoare exigenţelor unui Stat mare, 
civilizat în veacul al XX-iea.

Duplicitatea liberalilor se ilustrează cum 
nu se poate inai bine şi prin aceia că aceiaşi 
bărbaţi politici, cari la 1918 se arătau însufleţiţi 
de hotărârile noastre dela Aiba-luîia, şi-au 
epuizat de atunci toate puterile spre a paraliza 
traducerea in fapt a acelor hotărâri şi asta 
cu mijloace meschine, clandestine, prin violenţa 
brutală dusă până la exces, bătăi si omor.

Ne ameninţă că vor opri ţinerea congre
sului nostru deia Alba-Iulia, convocarea acestui 
congres a fost hotărâtă de conducerea partidu
lui naţional, în urma stăruinţelor ţăranilor şi 
intelectualilor români de dincoace de munţi, 
stăruinţi făcute în tot timpul campaniei elec
torale şi de atunci încoace.

Această voinţă se va impune impetuos, fie 
câ vor încerca să oprească congresul nostru, 
fie că vor arăta atâta omenie şi respect faţă 
de drepturile cetăţenilor români din Transilva
nia şi Bănat, cât a arătat şi guvernul lui Fran- 
cisc Iosif, în fruntea cărora se găseau oameni 
de talia lui Banffy, Wekerle, Szell, Tisza. Sub 
aceste guverne ungureşti ne-am putut aduna 
tot la Alba-Iulia, când spre a protesta contra 
episcopiei de maghiarizare „Haidudorogul“, 
când spre a manifesta contra abuzurilor şi

Din Piatra-Românească, comună locuită 
exclusiv de români, primesc o duioasă scri
soare, din care se revarsă o mare de zbucium 
şî dureri înăbuşite, provocate de către sârbii, 
cari stăpânesc Torontalul şi pricinuite de către 
politicianii din regat, cari lipsiţi de caracter şi 
de dragoste de neam au lăsat Torontalul pradă 
brutalităţii vandalice a sârbilor.

Scrisoarea, care ar merita s’o publicăm 
In extenso, conţine multe nedreptăţi, regretăm 
însă. că din lipsă dc spaţiu nu suntem în mă
sură a o reda textual şi deci ne mărginim 
a sustrage din ea cei mai important caz şi 
totodată şi cea mai grozavă crimă comisă fa
ţă de un nevinovat, care a murit moarte de martir.

Cazul s’a petrecut cu ocazia morţii regelui 
Petru al Sârbiei în felul următor.

Autoriţăţiîe sârbeşti au ordonat, ca cu 
ocazia morţii regelui Petru toate bisericile se 
fie pavoazate în negru, iar preoţii au fost so
maţi să celebreze parastase şi servicii divine.

Este foarte firesc, că toţi preoţii fără deo
sebire şî naţionalitate, deci şi preoţii români 
s’au conformat acestui ordin, pentrucă erau 
conştienţi, că nesupunerea lor ie-ar fi adus 
zile amare.

Pe timpul acesta protopopul român din 
Piatra Rcmânescă Trifu Mîclea zăcea grav 
bolnav şi deci era în imposibilitate de a celebra 
serviciul divin impus, dar aşa bolnav cum 
era a dispus pavoazarea bisericii în negru.

Câteva zile după înmormântarea regelui, 
părintele protopop Mîclea, care zăcea încă, este 
tras la răspundere pentrucă nu s’a supus or
dinelor. Bolnavul preot dovedeşte cu certificat 
medical, că nu i-a fost posibil sc părăsească 
patul, dar aceasta nu-i foloseşte nimic, jandarmii 
sârbi îl trag din pat şi îl târăsc cu ei, tranpor- 
tându-1 în temniţa dela Calimegdan din Bel
grad unde zace 4 luni de zile lipsit şi de cea 
mai primitivă îngrijire.

In timpul cât a stat închis n’a trecut zi 
de la Dzeu ca să nu fi fost bătut şi maltratat, 
aşa că la un moment dat starea lui sanitară 
devine atât de rea, încât nici cl singur nu mai 
spera să-si vadă satul, familia şi credinicioşii.

Nu se ştie cărei minuni se datoreşte, des
tul că la un moment dat autorităţile sârbesţi îl 
pun în libertate şi c! soseşte acasă fericit, în 
credinţa că a scăpat de toate necazurile.

prigonirilor stâpânirei maghiare. Tot aşa ne-am 
putut ţine conferinţa naţională la Sibiu, adunări 

j politice de protestare la Arad, Biai, Lugoj şi 
în alte centre. Ba am putut chiar, nestingheriţi, 
să ne întrunim sub streaşină lui Tisza, la Buda
pesta, în congresul naţionalităţilor, spre a apela 
la opinia publică mondială. In altă ocaziune, 
ne-am adunat ia Budapesta spre a refuza ofer
tele de pace ale contelui Tisza, cu toate stă
ruinţele depuse de guvernul bucureştean al dini 
Brătianu de a cădea de acord cu dictatorul 
Ungariei.

Iu faţa brutalităţilor şi fără de legilor 
i ridicate !a sistem de guvernământ, — politica 
| noastră opune pas cu pas, acţiunea lui de 
j înaintare, iu cadrele strictei legalităţi. A rămas 

vie nădejdea poporului nostru şi a conducă- 
I lorilor lui în dreptate, cu toate decepţiile ce 

ui ie-au provocat liberalii. Nu se poate ca 
încrederea noastră să fie distrusă prin intrigi, 
miniciuni, calomnii, debitate în contra poporului 
din Transilvania şi Banat.

Va veni ziua, când coteria cointerosaţilor 
liberali, gruparea dela „Banca Românească" 
şi succesorii lui Tâslăuanu iu graţiile Reşcei, 
nu vor mai putea abuza, ascunzându-se îndă
rătul Coroanei şi glasul sincer de dincoace de 
Carpaţi va putea în fine pătrunde prin zidul

Au trecut săptămâni până când, după o 
îngrijire plină de sacrificii şi cruţare, maltra
tatul protopop şi-a venit niţel în fire,  când 
intr’o noapte doi indivizi necunoscuţi de pro
topop îl deşteaptă în miez de noapte din somn 
şi îl roagă în numele populaţiunei să vie cu ei, 
căci regele Ferdinand al României vine cuceritor 
să ocupe. Torontalul şi se găseşte în preajma 
comunei Piatra Românească,

Protopopul se apără spunând că el nu 
face politică şi că n’are ce câta la asemenea 
împrejurări printre mulţime, când însă i se 
tălmăcesţe dorinţa tuturor românilor de prin 
împrejurime, ca cl se primească pe rege, păs
torul credincios cedează şi crezând, că înde
plineşte o datorie însoţeşte pe cei doi trimişi.

Aceasta i’a fost peirea, căci cei doi pretinşi 
soli ai comunelor învecinate erau nişte agenţi 
provocători, sârbi deghizaţi.

Protopopul este scos din comună şi omo
rât in bătăi. Corpui lui neînsufleţit a fost găsit 
ziua următoare, mutilat în mod oribil în afară 
de comună.

ţs #jgs
Nu vroi se vorbesc aci de ceia ce au 

pierdut românii din Bănat prin moartea proto
popului Miclea, nu vroi să descriu durerea fa
miliei neconsolate, nici regretele noastre a 
tuturora. Am trecut prin atâtea peripeţii, am 
văzut multe cu ochii şi ştim că suferinţele 
individului, mortea lui nu numără iii viaţa unui 
popor. ’ .

Dar cazul Miclea este mai mult decât j 
suferinţele unui singur individ, mai mult de- j 
cât moartea unui X oarecare, căci moartea lui 
şi antecedentele petrecute înaintea ti arunca o 
lumină vie nu numai asupra suferinţelor româ
nilor căzuţi pradă salbătăciei sârbilor, dar mai 
ales asupra greşelei comise prin faptul că am | 
consimţit ca Torontalul să cadă pradă sârbilor. |

Nu ne putem imagina, cari au fost cauzele, j 
cari au determinat impă ţirea Bănatului rotrâ- | 
nesc şi ce a fost mobilul acelei greşrii neier- j 
taie, care a fost comisă la Paris prin accep
tarea divizării acestei provincii pur româneşti.

Repetăm pentru a suta oră că nu vrem să 
atacăm pe nimeni, dar în cazul de faţă im
pulsiv ne adresăm dini Vaida întrebându-î, 
carc-i sunt scuzele pentru faptul că a consim
ţit să se săvârşească aceasta monstruozitate 
ne mai pomenită.

11 rugăm pe d. Vaida să nu vie cu diplo
maţia, sau cu constelaţiunea europeană, pen- 
rucă dsa a fost trimis in calitate de delegat a! 
păcii nu ca reprezentant al regatului sau, a cor

citurii de România mare ci în calitate de repre
zentant al Ardealului,'Bănatului, Crişanei şi a 
Maramureşului, deci era datoria dsale să ne 
apere interesele, mai ales că, ministru! preşe
dinte de pe atunci Ionel Brătianu nici ot 
vroia se audă de împărţirea Bănatului.

Somăm pe d. Vaida să ne răspundă cli 
şi net, cu noi să nu sc joace, căci noi nu sun
tem ia fe! cu turma de inconştienţi pe caret» 
conduce după plac, sau dacă nu ne-ar ifa 
punde vom şti să dăm desluşiri despre moţi 
vele atitudine! dsale.

Moartea protopopului Miclea nu este ca 
zul unui X, ci alta şi omega chinului pe cărei 
îndură fraţii vânduţi de insaşi Vaida.

Somăm pe d. Cozma ministrul Ardealul! 
să ne răspundă, ce demersuri a făcut pe land 
guvernul român, ca acesta să ia măsuri in 
potriva Sârbiei 11 somam pe acelaş Cozm, 
care în calitate de inspirator al ziarului băni 
ţean „Nădejdea“ acum câteva luni nu găsi 
destule invective la adresa sârbilor şi• înfieri 
cu asprime nu numai brutalităţile comise t 
sârbi faţă de românii de sub stăpânirea Iţ 
dar şi faptul că Torontalul a fost cedat sî] 
bilor.

întrebăm pe toţi românii de bine din m 
deal. Bănat, Crlşana şi Maramureş, dacă! 
căsătorie a hoherului deia Belgrad cu o prii' 
cipesă română este compatibilă? Ce garai 
acordă tiranul, că sbirii lui işi vor schimbi 
atitudinea faţă de românii de sub jugul lui,

Aceasia căsătorie poate avea loc numii 
în cazul, dacă Ardealul Bănatul, Crişana f 
Maramureşul numai nominal mai fac parte ii 
România mare.

Aşa se fie î
laucu Azapi

BRĂTIANU SALVEZĂ EUROPA
Intr’una din şedinţele urniă din al 

conferinţei dela Genua a luat şi Brătianu 
cuvântul şi ocupându-se de convenţia 
ruso-germană a spus în numele mice 
antante, că convenţia trebue judecaţi 
din punctul de vedere al păcii generale, 
care trebue menţintă prin strângere! 
alianţelor.

Deci dragă doamne d Brătianu poa 
în rolul unui diplomat de valoare euro
peană, cât că Facta ministrul preşedinte 
italian şi totodată preşedinte al coriê  
rinţei a mulţumit lui Brătianu, darii 
adus aminte că conferinţa are menirei 
să se ocupe în primul rând de chestii 
economice şi financiare, dar pe caise 
pare ea deviază in ciorovăiri politice,

Aşa Facta. Aşa se vecie că DSa ni 
este în curent cu ceia ce înseamnă 
numele Brătianu, DSa pare-să că nu este 
cuprins de frigurile stimei când aude 
de acest nume.

Auzi DTa să îndrăznească el săi 
spună lui Ionel Brătianu că conferinţa 
are altă menire decât aceia a se ocupi 
de politică. Asta’i îndrăzneală. Jos cu 
el! Auleo, de ar fi la Bucureşti, cum ar 
face cunoştinţă cu beciurile poliţiei. Obraz
nicul.

D Brătianu are un rol preponderent 
la Genua, căci cine era se stabilească 
necesitatea strângerii alianţelor, daca nu 
DSa, mai ales, că după el a vorbit 
tâmpitul de Lloyd Georges, care, auzi 
DTa, a îndrăznit să ameninţe că Anglia 
işi va căuta alţi aliaţi, dacă aliaţii ei de 
până acum nu vor înceta cu provoca- 
ţiunile.

D Brătianu este chemai să salveze 
Europa, căci cine s ’ar fi gândit la dec- 
laraţiuni atât de ingenioase dacă nu 
DSa. Bravo Dle Brătianu şi bis.

Sarcasticul

bizantino-chinezesc, ca să găsească ecou.

C u  u n  m a r t i r  m u l  m u lt .
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De vorba cu un ardelean.
Am întâlnit eri pe unul din bulevardele 

Vienei pe un vechi cunoscut din Ardeal, om 
cu scaun la cap, care nu s’a înhămat la nici 
un fel de stăpân ci îşi vede de trebşoara lui, 
trăind însă cu ochii deschişi şi văzând toate.

Bucuria mea a fost nespusă, căci aşteptam 
ştjri de acasă, dar n’am avut nici o bucurie, 
căci ceia ce am aflat m’a umplut şi de necaz 
fi de durere.

După ce am luat pe rând toate cunoş 
tiiîţele am trecut ia situaţia fraţilor de sub 
imperiul dinastiei Brătianu.

La stereotipa întrebare: Cum stau lucrurile 
in Ardeal?, interlocutorul meu îmi răspunde cu 
m laconic: „Prost foarte prost.“ Cunoşteam 
pmlfumirea din Ardeal, dar totuşi nu m am 
aşteptat, ca aceia se rădăcineze atât de adânc, 
dar iată ce aflu.

Autorităţile româneşti compuse aproape 
numai din funcţionari veniţi din regat, nu şi-au 
schimbat năravurile. Dimpotrivă ele au devenii, 
prin faptul că în alegeri Brătianu le-a dat frâu 
ier. tot mai obraznice şi mai pretinzâtoare.

Funcţionarii ca atari, nu mai cunosc măsură 
şi acela care are nefericirea să apuce pe mâna 
vre-unuia plăteşte foarte scump aceeasta cunoş 
ţintă căci este despoiat ca la drumul mare

azi sub aceia a fraţilor, cari s’au transformat 
în adevaraţi călăi.

Interlocutorul meu îmi declară, că dacă 
situaţia nu se va schimba, se vor naşte în 
Ardeal mişcări cu caracter revoluţionar, de
care se ferească Dzeu.

* *4*

Din cele ce am aflat un singur lucru m’a 
lovit adânc. In trei ani ei au furat mai mult 
decât au furat Brătienii zeci de ani dea-rândul.

Aşa stau deci lucrurile. Aceasta esta cauza 
adevăratelor suferinţe ale Ardealului.

în articolul nostru de fond ne ocupăm cu 
atitudinea fruntaşilor şi îi somăm să se retragă 
din funcţiunea lor de conducători, pentrucă 
prin faptele lor din trecut ei s’au făcut nedemni 
de încrederea noastră.

După cele ce am aflat acum, ne-am 
schimbat însă părerea. Nu ne mai mulţumim 
cu atât ca vor pleca, ci cerem şi ispăşirea 
tuturor păcatelor săvârşite. Pretindem ca cei 
vinovaţi să-şi ia predeapsa. Aceasta nu pen
trucă ne-ar face plăcere să vedem pe ai noştrii 
legaţi de stâlpul ruşinei, ci pur şi simplu 
pentru motivul, că vrem să se siatuiască 
exemplu, ca cei din viitor să nu mai facă 
îa fel.

Aceasta o pretindem şi dacă avertismen-

fărâ jenă şi fără milă.

tul nostru nu va fi ascultai, vom găsi calea ca să 
nu scape. Încă azi ne vom adresa prietenilor din 
Ardeial şi le vom cere date certe, pe cari îe 
vom pune ia dispoziţia autorităţilor judecă
toreşti, căci ar fi o crimă faţă de poporul 
nostru suferind şi subjugat, dacă am contribui, 
ca vinovaţii să se plimbe liberi sfidând 
lumea şi pozând în a fi conducătorii noştrii.

In aceiaş timp aducem la cunoştinţa 
generală că îndată ce vom obţine date, le 
vom publica şi vom înfiera şi cea mai mică 
greşală, căci după semne numai aşa vom fi 
în stare să facem imposibili pe aceia, cari ap 
trădat interesele poporului nostru.

Am declarat şi declarăm, că nu urmărim 
scopuri proprii şi pentru noi personal nu 
căutăm nici lauri nici merite şi nici măcar 
recunoştinţă. Vrem salvarea Ardealului şi 
suntem convinşi că întreg Ardealul va fi cu noi.

Nu ajunge oare că trebue să luptăm 
împotriva domniei veneticilor dela Bucureşti, 
ci trebue să luptăm şî Împotriva lichelelor 
crescute şi hrănite la sânul nostru? Ei bine 
vom lupta şi împotriva acestora cu toată 
energia noastră, căci adevărul şi dreptatea noi 
le înfăptuim, iar nu aceia, cari mai au încă 
îndrăzneala să se complacă în rolul de con
ducători ai noştrii.

Atât pentru moment.
llie Vulpescu.

Sfinţenia căminului nu mai există în 
Ardeal. Dacă vre-unui funcţionar din regat li 
place locuinţa ta eşti dat afară fără milă şi 
fără cruţare/ Rechizţiile sunt la ordinea zilei 
şt jandarmul îţi ia şi ce nu-ţi trece plin minte.
In general felul cum sunt trataţi ardelenii 
întrece ori ce imaginaţie, aşa că vrând nevrârid 
trebue să se conzidere ca străini şi trebue să 
tremure de frica jandarmului şi a funcţionarului 
pripăşit fa Ardeal din Regat

La întrebarea mea, că ce fac faţă de aceste 
«legiuiri conducătorii poporului, cari au obli
gaţiunea a se opune tendinţelor imorale ale 
funcţionarilor şi jandarmilor din regat, inter
locutorul meu î-mi răspunde, că protestează, 
dar aceste protestări sunt de natură platonică 
fi nimănui nu-i trece nici prin minte să ţină 
leamă de ele, sau măcar să se sinchisească.

La alegeri autorităţile au săvârşit cele mai 
odioase fărădelegi, mergând pană ia furturi 
prin efracţie. In Ardeal toată lumea a fost 
indignată şi o periculoasă surescitare a spiri
telor se observa pretutindeni. N’a lipsit mult, 
Ca aceasta surescitare să-şi facă vânt şi numai 
Dzeu a scăpat Ardealul de o răscoală sân
geroasă.

Fruntaşii au protestat adresându-se chiar 
f\ regelui, dar fără rezultat şi nu-i de mirare, 
cici cu puţine excepţii toţi fimiaşii sunt cu 
musca pe căciula, prin faptul că în cei 3 ani, 
Cari au trecut de ia unire şi pană acum, ei au 
furat mai mult decât au furat Brătienii zeci de 
ani de-a rândul.

Azi în Ardeal nu mai este om cinstit şi 
j  dacă s’ar găsi un procuror sever, foarte puţini 

oameni ar scăpa de puşcărie. In situaţia aceasta 
extrem de tristă numai clerul şî-a păstrat 
prestigiul şi opinia publică va fi forţată să 
întoarcă spatele conducătorilor ei de până 
acum, urmând preoţi mea, singură conştientă de 
datoria faţă de popor.

Situaţia în Ardeal este atât de tristă încât 
poporul începe a se trezi şi foarte mulţi işi 
dau astăzi seama, că Ardealul era cu mult 
mai fericit sub stăpânirea ungurească, decât

Luaţi-l de pe mine că-l .
Dela Gcnua soseşte ştirea, ca mare? 

este nedumerirea între, puteri, pentrucă 
Germania învinsă a îndrăznit să inchee 
pace eu Rusia.

Cine nu cunoaşte pacea dela Ver- 
sailles, nu ştie ce soartă amară au pre
gătit tocmai francezii, adică sora noastră 
mai mare, Germaniei. Sub cuvânt că este 
învinsă Franţa, care se zice că are un 
roî cultural covârşitor printre popoare, 
Fa scos Germaniei până şi sufletul din 
oase, ba sub cuvânt, de despăgubire, ba 
sub cuvvânt de refacere, ba sub alte tit
luri care mai de care, aşa că la un 
moment dat, Germania s’a trezit, că nu 
mai are nimic.

Nebunia cifrelor miliardelor na mai 
emoţiona pe nimeni şi filozofii zâmbeau 
ironic. Toată lumea era conştientă, că 
din stoarcerea nemiloasă a poporului 
german, se va naşte o nefericire, mimai 
Franţa era surdă şi făcea spume la 
gură savurând umilinţa unui popor de 
60 milioane.

Un proverb vechi spune că: „atâta 
merge ulciorul la fântână până se sparge* 
şi aşa se vede că ulciorul s'a şi spart, 
căci altfel nu ne putem imagina reaua 
dispoziţie şi enervarea antantei.

Lloyd Georges în comunicatul său 
spune, că înţelegerea ruso germană con- 
stitue o palmă la adresa antantei şi a 
conferinţei dela Genua.

Păi, o fi, dar suntem de părere, că 
după atâţia pumni după ureche aplicaţi 
Germaniei, a sosit timpul să primească 
şi ceialalţi măcar o palmă, dacă nu un 
picior . . .

După ce astfel ulciorul Franţei s ’a 
spart, iar antanta a obţinut în loc de

piciorul bine meritat, o palmă, pare-sâ 
că cei cari au pretenţiunea de a f i  sin
guri în stare a regula situaţia Europei 
şi-au pierdut cumpătul şi sunt pe cea 
mai bună cale să se despartă din nou 
fără ispravă.

Natural că nemţii sunt de vină, căci 
dacă nu erau nemţii se faceau isprăvi 
ca acelea dela Spa, Bruxelles, Cannes 
etc, aşa însă . . .

„Luaţi-l de pe mine că 7 omoru a 
strigat cel din poveste şi aşa strigă acum 
şi antanta, cu alte cuvinte recunoaşte 
starea de fap t a lucrurilor şi pentru 
singura dată vede pericolul. Vezi abia 
acum şi-a dat seama că vine „bau-bau“.

Din atitudinea antantei reese însă o 
slăbiciune fără seamăn şi groaza, că 
atât Germania, cât şi Rusia vor răzbuna 
toate nebuniile, toate nedreptăţile comise 
cu atâta plăcere şi savoare.

Ne întrebăm însă ce devine Europa, 
dacă toate popoarele sunt puse sub tu
telă, sub tutela unor oameni, cari nu-şi 
dau seamă de ceia ce fac şi la prima 
ocazie încep a tremura de frica celor 
învinşi.

Dacă atotputernica mare antantă este- 
apucată de tremurici înanite de a cunoaşte 
convenţia germano-rusă ce se va face 
faimoasa creaţie a tui Take Ionescu: 
mica antantă? Va arunca în dreapta şl 
în stânga fraze bombastice şl orafiuni 
pline de spirit ca să ascundă frica de 
care este apucată.

Noi râdem de şi soarta noastră este 
implicată amar în acest joc al păpuşi
lor politicei internaţionale..

Satir icus.
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IN FO M M T IU N I.
D Emil Isac, ca să dovedească naţionalis

mul său, face paradă de însufleţirea sa pentru 
România mare şi ca să dovedească şi mai 
bine acest fapt, să repede prin „Adevărul“ şi 
ca un căţeluş nărăvaş, dar nepericulos latră 
şi la unul şi la altul. Objectele acestei aptitu
dini a dsale sunt de obicei ungurii Da, are 
dreptate, căci trebue să ne vărsăm necazul, 
cât că suntem de părere, că d Isac ar putea 
avea alte predilecţii fiindcă uşor s’ar putea 
Întâmpla ca cineva să’i amintească activitatea 
dsale de ziarist ungur pe când era la ziarul 
ungurese din Bpesta „Világ“ şi atitudinea dsale 
de filomaghiar.

De ar fi să se supere d. Isac, îi putem 
servi noi câteva citate din fulminantele dsale 
articole în cari lătra pe alţii.

De altfel lătratul câinilor nu se aude în cer.
• **

„Adevărul“ afirmă, că presa mondială se 
manifestă împotriva României din cauza dini 
Brătianu. Contestăm şi suntem dispuşi a crede 
că aceasta este o simplă maliţiozitate.

Nu Brătianu este cauza atitudinei presei 
mondiale ci sistemul nefericit al bizantiniz- 
mului ce domneşte în toate ramurile vieţei 
publice, care denotă că România mare s’a 
format printi’o mesalianţă nefericită, care nu 
va putea dura.

*

Am cetit, că atunci când guvernul Averescu 
trata cu ruşii, aceştia ar fi fost dispuşi să 
renunţe la Basarabia, dacă li s’ar fi acordat 
alte avantagii de ordin moral, dar că guvernul 
român, ar fi refuzat se acorde aceste avantagii.

Adică Averescu, care la timp ordonase în 
calitate de ministru preşedinte ocuparea Basa
rabiei, ar fi refuzat să primească renunţul 
rusesc. Deci şi Averescu este un trădător de 
neam. Doamne unde se vor găsi în ţara aceasta 
oamenii cinstiţi, căci pană acum n’am cetit 
decât de pungaşi, lichele, pezevenchi, hoţi, 
vânduţi, trădători, defraudanţi etc. etc.

*

Generalul loan Popovici intr’un lung arti
col susţine că armata română n’a fost bătută 
la Sibiu, dar s’a retras cu mari perderi de morţi, 
răniţi şi prizonieri, ocupând poziţii mai bune’ 
pe cari însă după câte se ştie iaraşi le-a 
părăsit ca să nu se mai oprească decât în 
Moldova unde se discuta în mod serios even
tualitatea triunghiului morţii, cu alte cuvinte 
armata română a învins la Alba Iulia pe Maniu 
Vaida & Co.
. Uite popa, nu-i popa?

*

Un confrate a fost întrebat la Bucureşti, 
dacă saşii vorbese ungureşte sau vre’un dialect 
slav ?

Un alt bucureştean se mira că secuii tin 
cu ungurii de şi ei sunt saşi.

Un al treilea bucureştean afirma că el 
cunoaşte bine strada general Şaguna din Sibiu.

Vezi cetitorule cine ne stăpâneşte şi ce 
cultură superioară domină pe a noastră mai 
inferioară. Halal!

*

In Gazeta Transilvaniei d. Vaida scrie 
următoarele:

„Care ar fi fost situaţia dlui Brătianu la 
Paris fără platforma autodeterminării, pe care 
i-a oferit’o marea Adunare naţională de la 
Alba Iulia: Hotărârile acestei adunări, pe care 
!e-a invocat şi de care s’a folosit în măsură I 
atât de largă d. 1. Brătianu la conferinţa de I 
pace ?“ ]

Şi noi ne întrebăm mereu suntem insă • 
de părere, că întrebarea este din nefericire 
tardivă, dar vom da răspunsul cuvenit la 
timp atât dlui Vaida, cât şi regatului.

Conferenţia delà Genua.
In numărul precedent am spus, că con

venţia ruso-germană va provoca încurcături şi 
nu ne-am înşelat, căci nici germanii, nici ruşii 
nu sunt dispuşi a renunţa la aceasta convenţie, 
iar Poincan? ţine morţiş ca să se aplice faţă 
de Germania sancţiuni, pe cari ar urma să le 
pună în aplicare Franţa singuiă. Aşa a spus 
aceasta Poincare în discursul său ţinut la Bar 
le Duc.

Din cauza acestui discurs Lloyd Georges 
este supărat foc şi nu încetează de a ataca 
Franţa. Lupta dintre el si Poincare este foarte, 
pronunţată şi se dă pe moarte şi viaţă pentru 
atotputernicia în Europa. Să nu se creazăînsă 
că aci este vorba de persoane, lupta se dă 
pentru idei şi aci fie zis cel cu ochii deschişi 
este şi de data aceasta Lloyd Georges, care la 
banchetul ziariştilor englezi şi americani a dec
larat textual că: Germania şi Rusia sunt mai 
ahtiate de un tratament mai uman, decât de 
pane si politica de răzbunare nu mai poate 
dăinui. Mai clar nu se poate. Lloyd Georges 
condamnă politica răzbunării şi propovădueşte 
pace. Acest fapt reese de altfel şi din tendinţa 
de a provoca o hotărâre obligatorie pentru toţi, 
in senzul căreia popoarele se obligă a nu se 
ataca timp de zece ani. Să sperăm, că con
ferinţa va vota aceasta propunere, într’adevăr 
necesară păcii europene. In acest caz Poincare 
va fi nevoit să se retragă şi cu el cade poli
tica răzbunării.

Incheerea conferinţei a fost fixată pentru

data de 10 Mai; Înainte de încheere însăDoi 
Georges vrea să rezolve şi chestiunea dJ 
păgubirilor de război, pentru care scop insid 
ca consiliul suprem să fie convocat la Gent 
Aceasta dorinţă a lui Lloyd Georges a stan 
mare nemulţumire printre francezi. Poinca 
caută motive de eschivare şi susţine, că 
poate veni la Genua decât pe la 7 Mai, cj 
preşedintele Millerand se întoarce din călăto 
sa africană abia la 6 Mai. Se înţelege de 
sine, că acestea sunt numai motive de esc! 
vare, căci pe lângă codeală, Poincare mai ce 
ca consiliul suprem să se întrunească capi 
acum Ia Paris.

Cine va învinge este greu de precii 
dar cert este că până în momentele de ii 
Lloyd Georges stăpâneşte situaţia.

In cercurile diplomatice se crede că 
scurtă vreme se va face o nouă grupări 
popoarelor europene şi anume: Anglia, G; 
mania, Italia, Rusia, statele scandinave, net 
şi toţi învinşii vor forma un grup, care vai 
faţă în faţă cu gruparea statelor imperialii 
în frunte cu Franţa, caruia îi vor aparţine?; 
lonia, Cehoslovachia. iugoslavia, România jf

Intr’un discurs recent, Lloyd Georges 
exprimat temerea că un nou război mondiali 
putea ameninţa lumea şi a ţinut se accent« 
că acesta nu se poate evita, decât printr’oi 
ţelegere a popoarelor.

Se poate stabili de pe acum, că conferii 
dela Genua nu a adus roadele dorite. Rep,

DAUNE FARA STĂPÂN.
Din Macedonia vine ştirea, că 

depozitul de muniţiuni şi explozibile 
al antantei din Monastir a explodat. 
Cauzele exploziei nu se cunosc, se  
ştie doar atât, că peste 30.000de oameni 
au devenit fără adăpost, căci explo
zia Ie-a aruncat în aer căminurile. 
Numărul victimelor omeneşti cari au 
plătit cu viaţa faptul că autorităţile 
lor au dat ospitalitate antantei, este 
destui de considerabil.

Atât spune ştirea şi ne închipuim  
că se vor găsi colegi’ cari vor avea  
fantezia să descrie faptul în culori 
vii şi pestriţe şi lumea setoasă de 
senzaţii va savura scrisele riporteri- 
lor cu prisosinţă.

Cât că aci nu mai este vorba de 
un fapt divers, de o nefericire oare
care ci de o neglijenţă fără de pereche.

Războiul s ’a terminat la 1918 şi 
cea din urmă pace a fost semnata 
acum un an, deci a fost timp sufi
cient ca aceste muniţiuni şi explozi
bile să fie puse ia adăpost si trans
portate la loc sigur, unde o nefericire 
de soiul acesta ar fi fost cu desă
vârşire exclusă.

In cursul războiului presa antan
tei mişuna de atrocităţile germanilor 
comise în  r ă z b o i ,  iar după război 
antanta a obligat pe germani se 
plătească cât nu fac toate daunele 
cauzate, deci antanta n’a recunoscut 
că războiul nu poate fi dus fără de 
daune de felul acesta, şi când Ger
mania a ezitat antanta a uzat de 
represalii şi sancţiuni.

Im p r im er ia  „ O c c id e n t“ V ie r s .

Nu vrem să discutăm, dacă proci 
deul antantei faţă de învinşi a fost 
just şi drept, dar mai presus de toate 
dacă a fost uman, ţinem doar si 
stabilim, că dacă popoarele învinse 
au fost făcute responzabiîe de toate 
faptele vrute şi nevrute din război 
şi antanta este răspunzătoare pentn 
vieţile şi daunele pricinuite prin ex
plozia de la Monastir, fie că este vino
vată de neglijenţă, sau nu.

Ne aşteptăm ca antanta se găse
ască un motiv de eschivare şi anume 
să pună vina pe comitagiii mace
doneni. Suntem chiar dispuşi si 
credem că comitagiii macedoneni au 
provocat dezastrul, dar şi în căzii 
acesta tot antanta este responzabili 
atât de daunele cauzate cât şi de 
vieţile omeneşti pierite.

Suntem însă foarte curioşi si 
ştim cari vor fi sancţiunile în cazul 
când antanta n’ar arăta dispoziţiuni 
de a repara. Antanta are un obicei 
urât, care nu corespunde civilizaţiei 
europene cu atât mai puţin umanităţii 
ş. a. de a căuta ţapi ispăşitori.

Cât că antanta va suferi şi în 
acest caz un eşec, căci lumea m 
mai este dispusă a adopta raţiuni asa 
de întortochiate.

Ar fi timpul suprem ca gândurile 
şi sentîmenteie se între în cursul lor 
normai, căci o să se adeverească 
proverbul care zîce: „cine seamănă 
vânt cosesţe furtună.“

V u l c ăn e sc u .


